
 

 Protokół Nr XI/2025 
 

z posiedzenia Sesji Rady Gminy Markusy 

odbytego w dniu 27 listopada  2025 roku 

 

Posiedzenie XI  Zwyczajnej Sesji Rady Gminy Markusy otworzył Przewodniczący 
Rady Gminy – Pan Tomasz Marecki, który na wstępie przywitał zebranych. 

Ad. 1. 
Przewodniczący Rady Gminy  stwierdził, że obrady Sesji są prawomocne tj. na ogólny 

stan 15 radnych , w  Sesji uczestniczyło 13 radnych (nieobecni radni: Paweł 
Aleksandrowicz, Arkadiusz Zubek).  

Ad. 2. 

Przyjęcie porządku obrad. 

- Tomasz Marecki –  sprawozdanie Pani Wójt złożyła na wspólnym posiedzeniu Komisji. 
Jeżeli ewentualnie będą jakieś pytania, to informacji udzieli Pan Sekretarz lub Pani 
Skarbnik. Aby przyspieszyć procedowanie naszej Sesji, to udzielimy jeszcze głosu  radnej 
powiatowej – Pani Beacie Jakubowskiej celem złożenia informacji ze swojej ostatniej 
działalności, 
- Grzegorz Bajdan -  jako Przewodniczący Komisji Rewizyjnej składałem wniosek o 
ujęcie w dzisiejszych obradach zmiany planu pracy naszej Komisji, 
- Tomasz Marecki –  dodamy punkt 6.10., w którym będziemy rozpatrywali wniosek 
Komisji Rewizyjnej w sprawie zmiany planu kontroli na rok 2025. Komisja postanowiła 
jeden punkt przesunąć na przyszły rok i niedługo podejmie kolejne  czynności kontrolne, 
upoważnienia są już przygotowane. 
 
Głosowanie w sprawie przyjęcia porządku obrad wraz z proponowanymi zmianami 

przebiegało następująco:  

Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za przyjęciem porządku obrad głosowało – 13.  

Ad. 3. 

 Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy: 

Stan radnych -  15 

Obecnych  – 13 

Za przyjęciem protokołu głosowało – 13. 

Protokół nie był odczytywany ze względu na fakt, że został wyłożony do wglądu przed 
obradami Sesji i każdy mógł zapoznać się z jego treścią. Ponadto, treść protokołu została 
doręczona radnym za pośrednictwem poczty elektronicznej.                 



 

Ad. 4. 

- Tomasz Marecki – przepraszam wszystkich, którzy nas oglądają, ale Pani Wójt nie 
mogła dziś złożyć sprawozdania osobiście na Sesji, dlatego złożyła to sprawozdanie na 
wspólnym posiedzeniu Komisji przed Sesją – ze względu na pogrzeb, musiała niestety 
wyjechać, 

- Beata Jakubowska – może odniosę się najpierw do problemów, które zostały mi 
przekazane na poprzedniej Sesji. Bardzo się cieszę, że większość z nich już została prawie 
rozwiązana. Jestem po konsultacjach z Panem Dyrektorem Zarządu Dróg Powiatowych, 
nawet dzisiaj rano jeszcze konsultowaliśmy wszystkie problemy, które zostały zgłoszone - 
z Kierownikiem naszego terenu. Jeszcze chciałam dodać, ze zrobiliśmy dwukrotnie objazd 
dróg – z Panią Wójt oraz dwa tygodnie temu objechałam również drogi z Panem 
Kierownikiem ZDP  (co do których były zgłaszane uwagi). Jeśli chodzi o remont 
nawierzchni drogi Stankowo – Topolno Male i zrobienie przepustów – jestem w stałym 
kontakcie z Panią Anitą Sokołowską. Z tego co wiem od Pani Anity, droga jest już 
częściowo naprawiona i wyrównana. Mieszkańcy stwierdzili, że nigdy takiej drogi nie 
mieli. Jeśli chodzi o przepusty, przyjedzie koparka i w następnym etapie remontu będą 
robione przepusty oraz kawałeczek drogi. Wspólnymi silami Pani Wójt, Pani Anity i 
moimi udało się pewne rzeczy  zrobić, 

- jeśli chodzi o wykarczowanie drogi Balewo – Jezioro, wiem, że jest już wykarczowana, 
Pan Kierownik ZDP wszedł we współpracę z naszą gminą i wspólnie to zrobili. Natomiast 
jeżeli chodzi o znak dot. mostu w Jeziorze, to on tam jest, po prostu w tych zaroślach go 
nie zauważaliśmy, 

- sprawa pobocza Żurawiec – Jezioro na nowej drodze, która została wyremontowana. 
Pan Kierownik ma najpierw sprawdzić, czy jest jeszcze gwarancja na tę drogę. Jeżeli jest 
gwarancja – to zrobi to wykonawca. Monitorujemy i będziemy tego pilnować, 

- jeśli chodzi o  Nowe Dolno i dziurę przed mostem - byliśmy i sprawdziliśmy to. To jeszcze 
nie jest dziura,  po prostu zaczął asfalt odpękiwać i   będzie to naprawione, ale wiosną, 
kiedy będzie na naszym terenie monter i będzie naprawiał ubytki na drogach. . Chyba, że 
dziura się tak powiększy, że trzeba będzie to szybciej zrobić. Na razie jest to niewielki 
ubytek nawierzchni, więc póki co montera wzywać nie będziemy, ale to też monitorujemy. 
Jeżeli chodzi o dziurę na drodze z Nowego Dolna do Starego Dolna i pochylenie asfaltu – 
byliśmy tam, będzie to monitorowane. Powiedziano mi, że sprawdzono to i obsunęła się 
na razie skarpa, bo został tam pień po drzewie. Dalej jest jedna dziura, gdzie jest 
postawiony słupek ostrzegawczy. Gdy  koparka wejdzie i będzie robiła przepusty, to 
naprawi i tamtą dziurę. Musi to być jak najszybciej zrobione, bo przy wymijaniu 
samochodów można w tę dziurę wpaść. Dobrze, że ten słupek stoi, więc każdy to widzi. 
Mówiłam również o znaku, którego brakuje faktycznie na drodze Nowe Dolno – Stare 
Dolno i będzie on postawiony. Zgłoszono mi w zeszłym tygodniu zagrożenia na drodze 
Kępniewo – Brudzędy  i w miejscowości Nowe Dolno. Pani sołtys Brudzęd zgłosiła mi to, 
ale już Pan radny Hoppe o tym wiedział – szczególnie o zjeździe  z mostu Kępniewo-
Brudzędy, gdzie jest zakręt i tam rosną drzewa. Zarząd Dróg Powiatowych zajmie się tym 
problemem. Nie jest takie proste, żeby tam cokolwiek zrobić, ponieważ przez 
nieostrożność i brawurę kierowców (jest tam znak ograniczenia prędkości do 40 km) są 



przypadki, że jadą zbyt szybko i wpadają w ogrodzenie gospodarza. Dlatego ten odcinek 
będzie monitorowany przez Policję. Zarząd Dróg musi mieć podstawę, żeby tam coś 
więcej zrobić np. czy to było zgłaszane na Policję, czy rejestrowane są te zdarzenia, kiedy 
kierowcy wpadają w posesję gospodarza, który ma tam swoje działki.  Okazuje się, ze 
chyba nie było to zgłaszane i dlatego poprosiłam Panią sołtys , żeby poinformowała 
gospodarza o odnotowanie tych zdarzeń. Ważne jest jaka ilość i ważne jest też, kiedy to 
się działo. Tam rośnie drzewo, które prawdopodobnie jest suche, ale to musi stwierdzić 
nie tylko ZDP, ale również osoba, która zajmuje się ochroną środowiska,  

- jeżeli chodzi o Stare Dolno, na dużym skrzyżowaniu jest też ograniczenie ruchu. Tam nie 
było wypadku, ale ZDP też do tego podejdzie, jeżeli chodzi o bezpieczeństwo i przede 
wszystkim poinformuje Komendę Policji. Ta droga może być bardziej monitorowana 
przez Policję. Prosiłam Panią sołtys i proszę Państwa, żeby zgłaszać odcinki dróg, które 
uważamy za niebezpieczne (bo kierowcy nie przestrzegają przepisów) – na mapę 
zagrożeń. Ja jako Dyrektor zgłaszam na mapę zagrożeń szkołę, szczególnie w okresie 
wakacyjnym, kiedy na terenach przyszkolnych dzieją się rzeczy, które nie powinny mieć 
miejsca i faktycznie Policja przyjeżdża i monitoruje obiekt. Oczywiście my będziemy 
monitorować te dwa miejsca (Brudzędy i Stare Dolno)pod kątem rejestracji 
wypadkowości i przede wszystkim zgłaszania tego. Pani sołtys zgłaszała również o 
przystanek dla dzieci , bo on jest akurat na samym skrzyżowaniu w Starym Dolnie. Po 
rozmowie doszłyśmy do wniosku, żeby ten przystanek umiejscowić na terenie, gdzie 
będzie bardziej bezpieczny. Dziś Pani sołtys podsunęła pomysł i będzie o to do Zarządu 
Dróg monitorowała, żeby postawić tam znak  „dzieci”, 

- Pan Starosta już ogłosił i jutro na Sesji będziemy głosować – na przyszły rok znów każdy 
radny powiatowy ma dyspozycji 60 tys. zł w  ramach funduszu obywatelskiego W tym 
roku ja i radni przeznaczyliśmy  środki na bariery w Żurawcu. Temat barier nie został 
jeszcze zakończony. Moja propozycja jest, żeby dokończyć te bariery, bo został jeszcze 
odcinek niebezpieczny. Środki, o których mowa można wykorzystać tylko na inwestycje 
drogowe. W związku z tym będziemy mieć znowu spotkanie, będziemy rozmawiać, bo 
wspólnie razem mamy 240 tys. zł. Chciałabym od Państwa usłyszeć, bo może jest coś 
istotniejszego w inwestycjach drogowych niż bariery, 

 - Tomasz Marecki – sugeruję, żeby radni sobie na spokojnie przemyśleli i jeżeli będą 
propozycje z ich strony, to załatwimy to w pkt. 7. 

Ad. 5. 

Ustalenie stawek podatku od środków transportowych na 2026 rok. 
 
- Arleta Samulska – na posiedzeniu wszystkich Komisji w dniu dzisiejszym zaopiniowano, 
by podatek od środków transportowych na 2026 rok pozostał bez zmian, 
 
- Tomasz Marecki – wspólne posiedzenie Komisji zadecydowało, iż wnioskuje, żeby 
podatek od środków transportowych zostawić w niezmiennym stanie. Jest to już drugi 
rok, kiedy nie podnosimy opłaty z tego tytułu, czyli przyjaźnie patrzymy w kierunku 
naszych przedsiębiorców. 
 
 
 



Ad. 6. 
 
Podjęcie Uchwal: 
 

6.1. Uchwała Nr XI/45/2025 - w sprawie zmiany WPF Gminy Markusy na lata 2025-2032, 

- Arleta Samulska – szczegółową informację przedstawiła Pani Skarbnik, w wyniku 
głosowania wszyscy radni byli za przyjęciem zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej 
na lata 2025-2032, 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za przyjęciem uchwały głosowało – 13. 

6.2. Uchwała Nr XI/46/2025 – w sprawie zmiany Uchwały Nr IX S/44/2024 Rady Gminy 
Markusy z dnia 19 grudnia 2024 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2025 

- Tomasz Marecki – wcześniej na Komisjach Pani Skarbnik te zmiany dokładnie 
uzasadniła, większość wydatków jest podyktowana przesunięciami inwestycyjnymi, 
dotyczy to m.in. naszej remontowanej szkoły, niektóre prace nie zostały wykonane i 
przechodzą na następny rok, stąd też wynikają pewne przesunięcia. Miłą wiadomością  
dla nas jest, że otrzymaliśmy dodatkowe wsparcie z działu obrony narodowej w kwocie 54 
tys. zł  na zakup pojazdu ATV, 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za przyjęciem uchwały głosowało – 13. 

6.3. Uchwała Nr XI/47/2025 – w sprawie powołania Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
Rady Gminy Markusy 

- Tomasz Marecki – ponieważ jeden z radnych zrezygnował z mandatu i mieliśmy wybory 
uzupełniające, mamy teraz nową członkinię Rady. Każdy radny powinien być w jakiejś 
Komisji, Pani radna zgodziła się zająć miejsce swojego kolegi w Komisji  Skarg, 
Wniosków i Petycji. Zmienił się skład i Pani radna ma prawo ubiegać się o nowe wybory 
Przewodniczącego Komisji i jego Zastępcy. Czy Pani radna będzie zabiegać o nowe 
wybory, czy będzie pracować jako członek Komisji?, 

   Radna – Pani Anita Sokołowska wyraziła zgodę na pełnienie funkcji członka w/w 
Komisji.   

Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za przyjęciem uchwały głosowało – 13. 

6.4.  – Tomasz Marecki – formalnością będzie tylko głosowanie, bez podejmowania 
uchwały. Radni przychylają się, żeby zostawić stawki podatku od środków 
transportowych na dotychczasowym poziomie, 

 



Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za przyjęciem w/w propozycji  głosowało – 13. 

6.5. Uchwała Nr XI/48/2025 – w sprawie . Rocznego Programu Współpracy Samorządu 
Gminy Markusy  z Organizacjami  Pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 
ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o 
wolontariacie na 2026 r. 
 
Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za przyjęciem uchwały głosowało – 13. 

6.6. Uchwała Nr XI/49/2025 – w sprawie nadania sztandaru Szkole Podstawowej w 
Zwierznie, 

- Tomasz Marecki – według informacji, które pozyskałem, fundatorem i organizacją 
wstępną oraz przygotowaniem tego projektu jest Rada Rodziców Szkoły Podstawowej w 
Zwierznie. Bardzo miło, że w naszej gminie kolejny sztandar powstanie, bo jest bardzo 
ważnym symbolem, który jednoczy daną jednostkę. 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za przyjęciem uchwały głosowało – 13. 

- Tomasz Marecki – Pani Dyrektor i nasi radni też się zorganizowali. Uroczystość nadania 
sztandaru odbędzie się 19 grudnia o godz. 10.00 w szkole w Zwierznie. Uważam, że 
obecność wszystkich naszych reprezentantów  jest bardzo istotna. Otrzymałem 
zaproszenie od Pani  Dyrektor na tę uroczystość. Bardzo się cieszę, bo w tym roku jest to 
już drugi sztandar dla naszej jednostki, pierwszy również był w Zwierznie ,czyli w tej 
samej miejscowości, 

6.7. Uchwała Nr XI/502025 - w sprawie ustalenia maksymalnego wynagrodzenia opiekuna 
dziennego oraz zasad jego ustalania, 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za przyjęciem uchwały głosowało – 13. 

6.8. Uchwała Nr XI/51/2025 - w sprawie ustalenia wysokości opłaty za pobyt dziecka u 
dziennego opiekuna 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za przyjęciem uchwały głosowało – 13. 

 



6.9. Uchwała w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi,  ustalenia wysokości tej opłaty oraz określenia stawki opłaty podwyższonej.     

 - Tomasz Marecki –  ostatni tydzień pracownicy Urzędu Gminy spędzili na analizie 
możliwości, żeby jak najmniej podnieść opłaty za gospodarkę śmieciową w naszej gminie. 
Niestety sytuacja jest bardzo nieprzyjemna, ponieważ ZUO w Elblągu i Rada Miasta w 
Elblągu podjęli decyzję o podwyższeniu stawek  odbioru śmieci. Przy dotychczasowej stawce 
600 zł za odbiór śmieci zmieszanych stawka skoczyła na kwotę 900 zł, co niestety skutkuje 
koniecznością zwiększenia opłat za śmieci. Sytuacja jest taka, że były różne warianty 
analizowane, łącznie z możliwością zmiany częstotliwości  odbioru śmieci. Jak się okazuje 
ceny usług też niestety poszły  do góry i w oparciu o to był przygotowany projekt uchwały. 
Poproszę o stanowisko wspólnych Komisji, które wcześniej głosowały w tej sprawie, 

- Arleta Samulska – w wyniku bardzo długich rozmów i po wysłuchaniu wszystkich 
argumentów, jakie zostały przedstawione na dzisiejszym spotkaniu wszystkich Komisji, radni 
w wyniku głosowania ustalili, że 3 osoby były za przyjęciem proponowanej stawki, a 9 osób 
było za odrzuceniem propozycji podwyżki w kwocie 10 zł od osoby. W rezultacie uchwala 
została odrzucona.  Wszystkie przedstawione dziś argumenty  oraz wątpliwości zostaną 
ponownie przeanalizowane przez Komisję Budżetu i zostaną przedstawione szczegółowo na 
kolejnej Sesji, 

- Tomasz Marecki – uchwała została zaopiniowana negatywnie przez wspólne Komisje. 
Dla wyjaśnienia naszym mieszkańcom, propozycja przygotowana przez Urząd Gminy po 
szerokiej pracy była następująca: stawka za gospodarowanie odpadami na jednego 
mieszkańca miała wzrosnąć o 10 zł w przypadku segregacji. Uzgodniłem z Panią 
Skarbnik, żeby częstotliwość naszych spotkań nie musiała być obszerna, że kolejne 
spotkanie sesyjne odbędzie się 18 grudnia 2025 roku, również proponuję na godz. 10.00 a 
może nawet na 10.30. Będą przygotowane przynajmniej dwa warianty uchwały dot. 
rozwiązania problemu śmieci. Wtedy będziemy mogli podjąć kolejną dyskusję, 
chciałbym, żeby wszyscy nas słuchający mieli świadomość, o jakich my kosztach w ogóle 
rozmawiamy. Po zmianie cennika ZUO od listopada 2025 roku planowane koszty 
gospodarowania odpadami w roku 2026 miały wzrosnąć do kwoty 512 tys. zł. Natomiast 
planowane koszty odbioru przez firmę, czyli sam transport tych śmieci miał wynieść 750 
tys. zł – jest to łącznie prawie 1 mln 300 tys. zł. Skutkuje na to fakt, czy właściwie 
segregujemy śmieci,  bo im więcej śmieci zmieszanych, tym wyższe koszty ponosi gmina i 
za to wszyscy wspólnie solidarnie płacimy. Będziemy pracować nad tą sprawą i na 18 
grudnia przygotujemy inne warianty. Nie możemy przyjąć tej uchwały już od 1 stycznia, 
a niestety od 01.01.2026 r. stawki wzrastają, to niestety powstaną pewne zobowiązania 
finansowe z gospodarki śmieciowej, które i tak trzeba będzie uregulować. Im dłużej 
będziemy procedować nad tą sprawą, to niestety tym dłużej będziemy ponosić dodatkowe 
koszty. Pani Skarbnik postara się wygospodarować na tyle zabezpieczenia, żeby   w 
pierwszym miesiącu  2026 r. jednak ten odbiór śmieci był jeszcze zrealizowany. Postaramy 
się, aby nasi mieszkańcy nie mieli problemu z odbiorem śmieci przez usługodawcę, skoro 
nie ustalamy stawek jakie sobie życzy przewoźnik.  

   W dalszej kolejności przystąpiono do głosowania w sprawie nieprzyjęcia projektu 
uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi,  ustalenia wysokości tej opłaty oraz określenia stawki opłaty podwyższonej: 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za nieprzyjęciem Uchwały głosowało – 7 



Za przyjęciem Uchwały głosowało – 4 

Wstrzymało się od głosowania – 2. 

6.10.  

- Tomasz Marecki – po posiedzeniu Komisji Rewizyjnej otrzymałem wniosek i Komisja 
uchwaliła m.in. konieczność zmiany polegającej na zmianie terminu kontroli pn. 
„kontrola wykonanej inwestycji termomodernizacja budynków Szkoły Podstawowej w 
Żurawcu” na miesiąc listopad – grudzień oraz usunięciu z planu kontroli na rok 2025 
punktu: „ kontrola działalności Biblioteki Gminnej Gminy Markusy w roku 2024”. 
Komisja motywuje   swoją decyzję faktem inwentaryzacji zasobów bibliotecznych po 
wykonanym remoncie biblioteki w Zwierznie. Ponieważ plany pracy wszystkich Komisji 
przyjmujemy poprzez zatwierdzenie, więc musimy przegłosować to proceduralnie, 
 
- Mariusz Abramowski – decyzja Komisji m.in. taka była, bo wszyscy wiemy, że biblioteka 
była w remoncie i nie ma pełnego roku pracy biblioteki, przez co uznaliśmy za niezasadne 
podejmowanie kontroli w tym roku, 
 
- Tomasz Marecki –Pani Dyrektor biblioteki przedstawiła nam w tym roku sprawozdanie 
z działalności, więc dosyć obszernie powiedziała nam jak działa i co posiada.  Z uwagi na 
to jak najbardziej przychylam się do propozycji Komisji Rewizyjnej.  

     Głosowanie za przyjęciem zmian w planie pracy Komisji Rewizyjnej przebiegało 
następujaco: 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 13 

Za przyjęciem w/w zmian głosowało – 13. 

Ad. 7.1. 

- Grzegorz Bajdan – chciałbym złożyć na ręce Pana Przewodniczącego interpelację 
odnośnie stanu technicznego placu zabaw przy Orliku w szkole w Żurawcu. Jest w bardzo 
złym stanie technicznym, elementy konstrukcyjne są uszkodzone, powłoki malarskie są 
zdarte, tak więc na dzień dzisiejszy to zagraża bezpieczeństwu użytkowników, 

- Tomasz Marecki – przyjmujemy tę interpretację do dalszej realizacji, ale chciałbym 
tylko zwrócić uwagę, że wszelkie obiekty gminne są co roku przeglądane. Pani Dyrektor 
szkoły nie składała wniosku takiej treści. To ona ma swój budżet, żeby takie zadania 
realizować, 

 - Grzegorz Bajdan – nie jestem pewny, czy to należy do szkoły – Orlik nie jest 
infrastrukturą Szkoły Podstawowej, 

- Iwona Zawadzka – na pewno każdy  z nas czuje się bezpieczny poruszając się po trasie 
przez m. Żurawiec, tak więc bariery są świetnym pomysłem – może uratują niejedno życie 
albo zdrowie, 

- Arleta Samulska – chciałabym zgłosić uwagę mieszkańców: na skrzyżowaniu przy szkole 
w Żurawcu jest duża dziura, teraz wymywa tam błoto i w ogóle nie można przejść. Jest to 



blisko skrzyżowania  (w stronę Jeziora), parkują tam rodzice, gdy przyjeżdżają do szkoły 
na zebrania itp., 

- Grzegorz Bajdan – chciałbym się ustosunkować do propozycji, popieram i bardzo 
dziękuje za pamięć, żeby te bariery były dalej poprowadzone. Zagrożenie na tej drodze 
jest bardzo duże, ruch jest coraz większy, więc uważam, że w pełni uzasadniona jest taka 
inwestycja, 

- Arleta Samulska – myślimy tak jednogłośne, nie będziemy się każdy z osobna 
wypowiadać, 

- Tomasz Marecki – chciałbym podziękować radnym powiatowym, którzy partycypowali 
zarówno w barierkach, jak i w dofinansowaniu naszych jednostek OSP_, 

- mam dwa wnioski: 

1/ prosiłbym o informację  jak wypadła kontrola w zakresie gospodarki odpadami , ile 
było gospodarstw skontrolowanych i jakie były skutki tej kontroli, czy były jakieś nowe 
umowy podpisane, czy ktoś zaczął płacić? Proszę o informację dla naszych radnych, żeby  
każdy wiedział, jak to wygląda. Inaczej będzie nam się rozmawiało, gdy będziemy znali 
skalę problemu, przy kolejnym procedowaniu stawek śmieciowych, 

2/ dużo było dyskusji na temat protokołu z promocji gminy i chciałbym zobaczyć raport 
z ewaluacji, bo miał być stworzony w II kwartale tego roku. Proponowałbym, żeby na 
przyszłą Sesje przygotować taki dokument, 

- Anita Sokołowska – chciałabym podziękować Pani radnej powiatu oraz Pani Wójt za 
interwencję w sprawie naszej drogi i czekamy na dalszą realizację, 

- Sekretarz Gminy – umieściliśmy informację na stronie internetowej gminy, żebyśmy 
wszyscy byli widoczni na drogach. Teraz szybko zapada zmrok, Pan sołtys wsi Węgle – 
Żukowo zwrócił uwagę, że na skrzyżowaniu w pobliżu szkoły w Żurawcu przemieszczają 
się uczniowie – nie zawsze z odblaskami i nie są po prostu widoczni. Dotyczy to też ludzi 
dorosłych, jest to ważny problem, bo osoby w ciemnym ubraniu są niewidoczne dla 
kierowców i o tragedię nie trudno. Wiem, że szkoły zwracają na to uwagę i przekazują 
informacje, wysyłane są smsy do rodziców, żeby zwrócić uwagę na ten problem, aby każde 
dziecko było widoczne, 

- Tomasz Marecki – miały miejsce interwencje w tej sprawie. Mam prośbę, żeby osoby 
poruszające się o zmroku jednak miały jakieś elementy odblaskowe. Bardzo dziękuję 
Dyrektorom szkól, bo wiem, że oni kampanię edukacyjną prowadzą praktycznie stale. 
Ostatnie prognozy pogodowe są niestety różne, większość nocy jest bardzo ciemna, 
bezgwieździsta, do tego występują lokalne mgły, co niestety powoduje bardzo słabą 
widoczność. Osoby poruszające się od Lewiatana w kierunku Krzewska są praktycznie 
niewidoczne na drodze. Nie dlatego mówimy o tym, żeby komuś zrobić nieprzyjemność, 
ale żeby zwrócić uwagę. Może poszukamy jeszcze jakiegoś programu, wiem, że Policja i 
WORD to wspiera. Problem jest taki, żeby ludzie nosili te elementy, bo wiem, że większość 
ludzi ma w domu różnego rodzaju paski, kamizelki odblaskowe itp. Jest teraz kampania 
buraczana, ja wiem, że to jest problem i będą pewne utrudnienia w ruchu, a jeszcze  
dodatkowo spadł śnieg. Uczulam naszych kierowców i użytkowników i proszę ich o 
cierpliwość,  żeby rolnicy mogli spokojnie wywieźć buraki z pola. 



Ad. 7,2. 

- Iwona Sawicka – mam zapytanie do Pani radnej powiatowej – czy środki z funduszu 
obywatelskiego mogą być przeznaczone na progi zwalniające? W tym roku mieliśmy 
sytuacje w Stalewie, że mamy pędzące samochody, a na przystanku są dzieci. Nie ma w 
ogóle zachowania ostrożności ze strony kierowców. Próg zwalniający rozwiązałby nasz 
problem, w pobliżu mamy też plac zabaw. Stalewo leży na trasie przejazdowej  do 
Dzierzgonia i Malborka więc ruch na drodze jest duży, 

- Beata Jakubowska – ja mam tylko 60 tys. zł i tak naprawdę musimy rozważyć, w co 
zainwestować. Bariery ochronne są bardzo drogie, jeżeli zacznę rozdrabniać te 60 tys. zł, 
to po prostu zrobimy niewiele tych barier. Musimy podjąć decyzję, co wybrać. 
Przepustowość drogi, już zaczynając od Wiśniewa do Elbląga (przez Krzewsk – Żurawiec) 
jest bardzo duża, bo bardzo zwiększył się ruch. Spotkamy się jeszcze z radnymi i 
wybierzemy, zobaczymy, co uzgodni nasza czwórka. W zeszłym roku świetnie to 
rozdysponowaliśmy, pieniądze możemy wydać tylko na drogi i na bezpieczeństwo, więc 
progi zwalniające wchodzą w grę. Tylko pytanie -czy rozdrabniać to? Dopytam też Pana 
dyrektora ZDP, jakie procedury trzeba spełnić, żeby taki próg móc zamontować, czy nie 
ma jakichś ograniczeń, 

 - Tomasz Marecki – ja mam inną propozycje, może dobrą formą byłoby postawienie tam 
znaku „dzieci” i dodatkowo ograniczenie prędkości do 40 km/godz. oraz poproszenie 
Policji o interwencję. Wiem, że progi zwalniające są problemem dla rolników  oraz 
przejeżdżających dużych transportów. Na drogach powiatowych raczej się takich progów 
nie stosuje, dlatego, że tam jest wzmożony ruch i te progi są niszczone. Poprosimy Pana 
Kierownika Posterunku Policji, żeby tam częściej dokonywano pomiarów prędkości. Ja 
rozumiem, że warunki są takie, a nie inne, wiec roztropność po stronie kierowców jest 
wskazana, 

- Grzegorz Bajdan -  w Żurawcu na etapie projektowania drogi, która była remontowana 
- były progi zwalniające, a przy realizacji wystąpił brak zasadności tych progów na 
drogach powiatowych. W tym przypadku raczej to będzie rozpatrzone odmownie. 
Podstawą jest wprowadzenie tego miejsca na mapę zagrożeń, wówczas Policja będzie 
miała większe kompetencje i możliwości robienia tam interwencji, 

- Tomasz Marecki – bardzo dobrym rozwiązaniem jest policyjna mapa zagrożeń, bo jest 
to automatycznie katalogowane – godzina występowania tych zagrożeń i wtedy  te patrole 
o odpowiedniej porze mogą się pojawiać. Sugeruję, żeby z tego skorzystać, zgłaszać można 
też np. dzikie wysypiska śmieci, 

- mam prośbę do Pani radnej powiatowej o pozyskanie informacji z ZDP, kiedy planują 
w naszej gminie zrobić wiosenny przegląd dróg, tak żebyśmy mogli w nich uczestniczyć 
(sołtysi albo radni).  Drogi nie są dobrze oznaczone, np. w naszej wsi brakuje znaku 
oznajmującego teren zabudowy (w części „rybalczówki”). Ważne żebyśmy zwrócili uwagę 
na jakość i oznakowanie dróg  podczas tego  przeglądzie, 

- Sekretarz Gminy – chciałbym zaprosić na spotkanie z sołtysami  - myślę, że będzie to po 
9 grudnia, bo Pani Wójt będzie dysponowała wtedy czasem, 

- Tomasz Marecki – uporządkujmy pewne rzeczy według kolejności terminowej: 



1/ serdecznie zapraszam w imieniu Pani Dyrektor, pracowników oraz Rady Rodziców 
Szkoły Podstawowej w Zwierznie na kiermasz bożonarodzeniowy na dzień 5  grudnia o 
godz. 16.30, 

2/ dnia 18 grudnia odbędzie się posiedzenie wspólne Komisji o godz. 8.30, a potem  Sesja 
Rady Gminy, 

3/ dnia 19 grudnia o godz. 10.00 odbędzie się bardzo ważna uroczystość w SP Zwierzno 
związana z nadaniem sztandaru, 

- Beata Jakubowska – w związku z 80-leciem szkoły Rada Rodziców ufundowała sztandar, 

- na poprzedniej Sesji jako Dyrektor zabierałam głos odnośnie remontu szkoły. Wczoraj 
miałam przyjemność gościć Panią Wójt i Pana Sekretarza na przeglądzie pracy, która już 
została wykonana. Oddaliśmy już do użytku półpiętro, gdzie mieściły się oddziały 
przedszkolne i uczniowie, którzy mieli zajęcia z informatyki. Półpiętro zostało oddane, 
oddziały przedszkolne już tam goszczą i odbywają się lekcje w pracowni komputerowej 
dla uczniów klas IV – VIII. Również jest do użytku sala multimedialna do nauki jeżyków 
obcych, jest pięknie wyposażona. Dzieci są zachwycone, ponieważ sprzęt jest wysokiej 
klasy. Już prawie zostały wykonane schody od strony boiska, gdzie wchodziły dzieci do 
szatni i gdzie również wychodziły dzieci na boiska szkolne i tereny zielone. Firma 
naprawdę bardzo szybko to zrobiła. Nadal jest nie odebrana część dolna budynku w części 
zabytkowej (administracja, biblioteka, pedagog, pokój nauczycielski, gabinet 
pielęgniarki).  Jesteśmy po spotkaniu z inspektorami budowy, nadzoru elektrycznego i 
kierownikiem budowy – stwierdzono, że prace w grudniu będą prowadzone w dosyć 
szybkim tempie i postarają się w  grudniu oddać nam całość. Zobaczymy, czy to się 
sprawdzi, niejeden termin był już podawany, ale niestety jakieś przyczyny powodują, że 
to się przedłuża, ale firma ma czas do końca lutego 2026 roku, 

- Halina Chabowska – Pędrak – chcę przekazać dwie bardzo ważne informacje dla 
naszych mieszkańców i dla naszego budżetu: 

1/ w Urzędzie Gminy został umieszczony plakat centrum rehabilitacji Avenir, który 
proponuje bezpłatne usługi w zakresie rehabilitacji domowej dla ciężkich przypadków – 
po udarach i wylewach. Szczegóły można otrzymać w filii, która znajduje się w Milejewie. 
Na plakacie są numery telefonów oraz adres e-mail, zachęcam do skorzystania, 

2/ proszę Państwa radnych, sołtysów, jeżeli rozmawiacie w swoich miejscowościach z 
mieszkańcami, to proszę uczulać na temat przypadkowo meldowanych ludzi. Może to się 
nie zdarza często, ale się zdarza, bo w tej chwili zaczęła się zima i pojawiają się osoby, 
które nie mieszkały u nas 20-30 lat. W tej chwili w Polsce przedstawiają miejsce 
zamieszkania na terenie naszej gminy i jesteśmy z mocy prawa zobowiązani do ponoszenia 
kosztów ich pobytu w domach dla bezdomnych. Jest to bardzo istotne, bo to nie dotyczy 
mieszkańców naszych, którzy tu mieszkali, pracowali, tylko osób przypadkowych, bo dla 
jakichś  spraw formalnych kolega, czy osoba znajoma je zameldowała.  W tej chwili te 
świadczenia są bardzo kosztowne i niestety musimy zwracać uwagę i nie dziwię się innym 
gminom, które  odzywają się z drugiego końca Polski do nas, że pojawił się u nich 
mieszkaniec nasz, a my go nie znamy, bo w terenie robimy rozeznanie. Są to duże 
konsekwencje finansowe dla gminy, 

 



- Tomasz Marecki –  zastanawiam się, jak ten problem zbadać i rozwiązać. Zdziwiłem się, 
że mamy problem z bezdomnymi, nawet w mojej miejscowości jest mężczyzna, który 
mieszka u innego, ale jest przygarnięty. Nie wiem tylko jak sprawa meldunkowa u niego 
wygląda, 

- Halina Chabowska – Pędrak – tych osób nie musi być dużo, może być ich kilka, a  koszty 
miesięczne są bardzo duże, 

- Tomasz Marecki –  chciałbym zwrócić uwagę na jedną rzecz. Komisja Rewizyjna ma już 
wydane upoważnienia do kontroli, bardzo bym prosił, aby uprzedzić pracowników, bo 
kontrola ma dotyczyć wykonania inwestycji termomodernizacji budynków  szkoły w 
Żurawcu. Proszę kolegów, aby umówili się wcześniej, dogadać się z Panią Dyrektor  czego 
od niej potrzebujecie  wcześniej, żeby nie kolidować w zajęciach szkolnych. Uzgodnijcie z 
Panem Sekretarzem, kiedy to chcecie zrobić w Urzędzie Gminy, żeby uprzedzić 
pracowników, bo teraz jest bardzo ciężki okres, zarówno dla Urzędu, jak i dla szkół, 

- Jadwiga Wielgosik – w sprawie opłat za śmieci można poinformować sołtysów, zrobić 
zebrania, powiadomić wszystkich mieszkańców, żeby potem nie mieli do nas pretensji, że 
radni są winni podwyższeniu odpłatności za śmieci, 

- Tomasz Marecki –  radni tu nie są winni, my jesteśmy uzależnieni od kupna usługi, 

- Jadwiga Wielgosik – ludzie będą mówić, że Rada to zrobiła, że radni to przegłosowali. 
Dlatego mam prośbę, żeby zrobić zebrania w każdej miejscowości, niech się wszyscy 
wypowiedzą na ten temat, 

- Tomasz Marecki –   zdaję sobie sprawę, że żadna podwyżka nie jest korzystna dla 
naszego mieszkańca. Zapewniam, że wszelkie zmiany finansowe, nad którymi pracujemy, 
to nie dość, że pracujemy tutaj w Urzędzie, potem jeszcze konsultujemy to ze sobą przed 
Komisją i długo dyskutowaliśmy na Komisjach. To jest bardzo długa praca i bardzo długi 
proces. Fakt, ze dzisiaj nie przyjęliśmy decyzji o  podwyżce w wysokości 10 zł, to trudno 
żebyśmy ponosili odpowiedzialność za to, że śmieci muszą być odebrane i zawiezione do 
innego miasta, które w tej chwili narzuca nam duże ceny, bo o 50% podniesiono cennik i 
to bez żadnych konsultacji z odbiorcami. Nikt nas nie pytał, czy nas na to stać, bez żadnej 
rozmowy, bo to jest zakład, który jest podległy Urzędowi Miasta. Niestety sytuacja jest na 
tyle skomplikowana, że  zakładów utylizacji odpadów w naszym regionie jest bardzo mało 
(kolejny najbliższy jest w Ostródzie) – to jest 70 km stąd, więc transport śmieci byłby 
drogi. Drugi zakład jest  za miejscowością Tczew, też jest ponad 70 km – nie ma bliżej. My 
też nie mamy żadnej sortowni śmieci, żadnego składowiska na terenie gminy. Są bardzo 
ciężkie przepisy, jeżeli chodzi  o utworzenie tych składowisk, bo analizujemy jak można 
by zmniejszy te koszty poprzez  składowisko i wstępną sortownię, ale do tego trzeba też 
pracowników. W tej chwili nie mamy takich możliwości budżetowych. Przyszły rok będzie 
bardzo ciężki, bo część pieniędzy w ogóle nam uciekła, a  zobowiązania niestety (nawet w 
przypadku śmieci) nam wzrosły, bo za każdy obiekt gminny, gmina również ponosi 
odpłatność za śmieci. Koszt gospodarki odpadami rozkłada się na wszystkich 
mieszkańców. Dzisiaj jest również posiedzenie Rady w Pasłęku i oni ustalają stawkę za 
gospodarkę śmieciową w wysokości 42 zł. My mamy do tej pory 21 zł, dzisiejsza 
propozycja była podniesienia o 10 zł. Będziemy dalej pracować, skonsultujemy się z innym 
odbiorcą, bo wiele zależy od tego, czy ktoś będzie chciał odbierać od nas śmieci taniej. 
Proszę, żeby rozmawiać z mieszkańcami, omówić ten problem, naświetlić im, że sami 



jesteśmy przed bardzo ciężką decyzją, bo albo podniesiemy opłatę, albo nie będziemy 
mieli odbiorcy śmieci i będziemy mieli te śmieci w domu. Tylko przedsiębiorca może 
bezpośrednio odebrać odpady komunalne i zawieźć je do ZUO – obywatel niestety nie, bo 
tak ustawa została skonstruowana.  

Wobec wyczerpania porządku obrad, na tym protokół zakończono i podpisano. 

     Obrady Sesji rozpoczęto o godz. 11.00, zakończono o godz. 13.05. 

 

Protokołowała:                                                             Przewodniczący Rady Gminy 

Anna Kruszewska                                                                  Tomasz Marecki 

 

 

 

 

 

 

 

 


